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Детский сад – начало социальной жизни ребенка. Первое знакомство с социальной жизнью, ее закономерностями и причинно-следственными связями происходит в образовательной среде детского сада, где все окружающие детей люди играют каждый свои роли. Это и родители, и педагоги-воспитатели, и сами дети – сверстники дошкольников. 

Проблема социального развития дошкольников выделена сегодня в федеральных государственных требованиях в отдельную образовательную область «Социализация», определена она и в образовательной программе нашего дошкольного учреждения. Однако, реализуя основную общеобразовательную программу «Радуга» Т.Н.Дороновой, встала необходимость дополнения ее современным вариативным комплектом инновационных программ, технологий и методик, направленных на социальное развитие дошкольников. Вот почему мной был  обобщен опыт «Оптимальные условия освоения детьми образовательной области «Социализация». 
Актуальность работы обусловлена тем, что дошкольное образовательное учреждение как социально-педагогическая система входит в состав социального института образования и, являясь его начальным этапом, рассматривает проблемы развития ребенка и решает вопросы ранней социализации. Проблема социализации личности в истории отечественной педагогики всегда была актуальной, об этом свидетельствуют исследования известных педагогов, таких как В.С.Мухина, А.П.Петровский. Комплексные исследования последних лет (Г.М.Андреева, М.А Галагузова, И.С.Кон, А.В.Мудрик, В.Д.Семенов и др.) выявляют актуальность проблемы социального развития ребенка и насущность педагогического управления им.

Накопление ребенком самостоятельно и под руководством взрослых необходимого социального опыта способствует раскрытию возрастного потенциала дошкольника, успешной подготовке к обучению в школе, а позднее – к взрослой жизни. Из этого следует, что именно в дошкольном возрасте закладываются основы социальной зрелости ребенка, определяя траектории развития и успешной адаптации в меняющемся социуме.
Поэтому целью моей работы является создание оптимальных педагогических условий для полноценного социального развития детей дошкольного возраста.
Исходя из цели решаю следующие задачи:
- использовать оптимальные  виды и формы педагогической деятельности, формирующие уверенность в себе, чувство собственного достоинства, позитивное отношение к миру, эмоциональную отзывчивость на эмоции близких людей, героев литературных произведений, произведения искусства, объекты природы;

- формировать у детей навыки культуры общения и социализации в обществе, гражданственности, т.е. усвоение детьми нравственных общечеловеческих, национальных традиций, культурных ценностей, истории родной страны, города.
- формировать первичные представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе, уметь применять усвоенные знания на практике.
В основе представленного опыта лежат следующие научные принципы:
- принцип развивающего образования;

-принцип сочетания научной обоснованности и практической применимости;
- принцип необходимости и достаточности;
- принцип интеграции образовательных областей;

- комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса и др.
Программно-методическим обеспечением реализации данного опыта является использование следующих вариативных технологий, представленных на слайде:

- Р.М.Чумичева «Ребенок в социуме»

-Р.М.Чумичева, О.Л.Ведмедь, Н.А.Платохина «Родники Дона»

-Р.Б.Стеркина «ОБЖ»

- С.И.Козлова «Я – человек»

- Р.С.Буре «Дружные ребята» и др.

Социализация осуществляется как в ходе стихийного влияния социальных факторов, так и в целенаправленном, организованном процессе, требующем создания определенных условий. Условиями реализации поставленных мной задач является: 
-сотрудничество с семьей, 
-взаимодействие в социуме, 
-синхронизация деятельности всех педагогов и специалистов дошкольного учреждения, а также 
-создание в группе специальной предметно-пространственной развивающей среды. В моей группе созданы оптимальные условия, обеспечивающие интеграцию ребенка в детское сообщество,  накопление опыта регулировать взаимодействие между детьми разного пола, утверждение личностного статуса,  и возможности транслировать окружающим свой собственный опыт. 
Содержание работы по социализации детей   систематизировано по  следующим разделам и блокам: 
Раздел I. Человек в истории.
Блок «История моей семьи»

Блок «История родного города»

Блок «История нашей страны»

Раздел II. Человек в культуре.

Блок «Традиции русской народной культуры»

Блок «Традиции культуры Донских казаков»

Блок «Основы духовной культуры»
              Блок «Культура других народов»

Раздел III. Человек среди людей.

Блок «Девочки и мальчики. Мужчины и женщины»

Блок «Я в детском саду и дома»

Блок «Я и мои друзья»

Блок «Я и те, кто старше и младше меня»

Блок «Азбука безопасности»

Мной  составлено перспективное планирование разнонаправленной деятельности по освоению детьми предметного мира и мира отношений между людьми. 
Основными направлениями в работе по социальному развитию воспитанников являются:
- Организация познавательной деятельности

- Организация игровой деятельности

- Организация трудовой деятельности
- Гражданско-патриотическое воспитание
-Создание социально-формирующей среды 
- Взаимодействие с семьей

- Взаимодействие с педагогами и специалистами ДОУ

-Взаимодействие с социумом

В своей деятельности использую следующие формы работы:
- Игры-занятия: «О настоящих девочках», «О настоящих мальчиках», «Очень важный разговор», «Мое настроение», «Машины на службе человека», и др.
- Дидактические игры:  « Ремесла на Руси», « Как рубашка в поле выросла», «Хорошо и плохо», «Моя лента времени», «Кому что подарю», «Что за чем?», «Лесенка поступков»,  «Парные картинки» и др.
- Настольные игры: «Историческое лото», «От кольчуги до мундира», «На улицах города» и др.
-Сюжетно-ролевые игры: «Детский сад», «Семья», «Школа», «Больница», «Парикмахерская», «Почта», «Новоселье» и др.

-Эвристические беседы на тему: «Как поступить?», «Правильно или неправильно», «А что бы ты сделал в такой ситуации?», « Как порадовать друга»  и др.
- Речевые игры: «Ласковые слова», «Комплименты», « Скажи дальше» , « Закончи предложение» др.
-Разучивание произведений устного народного творчества (колядки и заклички, пословицы и   поговорки ,различные  приметы)

- Составление тематических и описательных рассказов: «Моя мама лучше всех, потому что…», «Мои добрые соседи», « Мой папа самый сильный и смелый», « Мой любимый город» и др.
- Рассматривание иллюстраций к русским народным сказкам, репродукций картин, альбомов иллюстраций на тему «Разные поступки», рассматривание семейных фотоальбомов, организация тематических фотовыставок - например,  «Памятные события жизни моей семьи», «Когда я был маленький»,  «История жизни моих родителей» и др. А также
- Народные подвижные и музыкальные игры, хороводы,
-игры-драматизации

-развлечения, викторины, конкурсы

-экскурсии на почту, в пожарную часть, 
-наблюдения

-чтение произведений художественной литературы
-конструирование и ручной труд  и другое.
Поскольку общеизвестно, что роль общения ребенка и взрослого в процессе социального развития огромна, я стараюсь создать в группе  оптимальные условия для установления позитивно-эмоционального общения между детьми и взрослыми. Для этого: 
- поддерживаю и поощряю детскую инициативу в общении со сверстниками и педагогами посредством организации проблемных ситуаций, способствующих совместным переживаниям, проявлению эмпатии; 
- стараюсь предоставить детям позитивную свободу, предоставляю право выбора партнеров для совместной деятельности; 
- обеспечиваю ситуацию успеха, стремясь создать позитивное эмоциональное и информационное поле, удовлетворяя потребность ребенка в общении и социальном познании.
Поскольку семья является первым и главным институтом социализации ребенка, особенностью организации образовательного процесса в  моей группе является широкое включение в него родителей через:
- создание семейных творческих проектов ( « Паровозик будущего», «Жила- была сказка», « Наш друг- светофор» и др.);
- участие родителей в игротеках;

- участие в организации и проведении различных выставок ( « Наша пожарная часть», « Дары природы», «Веселый светофор», и др.);

- участие  в социально- ориентированных акциях (« Цветущий детский сад», « Доброе сердце», « Елка для друзей» и др.);

         - в познавательных занятиях «Встреча с интересным человеком»;

         - проведение психологических гостиных и обучающих тренингов, круглых столов;

         - педагогическое просвещение родителей ( групповые встречи, конференции, консультации);
         -  в работе с семьей я также использую наглядные формы: стенды для информации, журналы, памятки, тематические выставки детских и совместных с родителями работ.

Эффективность социального развития каждого ребенка определяется своевременным и качественным мониторингом результатов с учетом возрастных особенностей дошкольников.
       В качестве критериев  и показателей социализации используются: 
- понимание разных социальных ролей и действий в  соответствии с ними;

- установление и поддержание отношений с разными людьми (сверстниками, старшими, младшими);

- анализ действий и поступков, прогнозирование результатов, управление поведением, разрешение конфликтных ситуаций;
- умение  начать разговор, поддержать его, выбрать стиль общения

При отслеживании результатов эффективной социализации мы основываемся на концепции М.И.Шиловой. 

Результаты мониторинга… представлены на слайде.
        В результате хочется отметить появление у большинства моих воспитанников таких жизненно важных навыков, как хорошая адаптация к новым социальным условиям, интеграция в жизни, в обществе, умение устанавливать контакты со сверстниками, взрослыми, соблюдение норм поведения и общения, активная жизненная позиция. В беседах с учителями, лицея №3 и школы №9, в которые поступили большинство моих воспитанников, случаев тяжелой социальной адаптации не наблюдалось.     

     Обобщенный мной опыт работы я  представляла 27 августа 2012 года в городе Шахты Ростовской области на «III  муниципальном  педагогическом  фестивале»
В перспективе планирую продолжить работу по формированию у детей социальной компетентности и хочу создать программу, дополнив ее разделом « Педагогическая поддержка родителей в вопросах социализации детей дошкольного возраста».
       Мир детства – самый лучший мир,

Наивный, добрый и счастливый,

Ребенок хочет быть большим,

Стремится жить во взрослом мире.
А пока в моей группе смех,

От игрушек некуда деться,

Я на свете счастливей всех,

Сохраню в своем сердце детство!
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